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Звучит песня «Зажгите свечи».  На сцене девочки с зажженными свечами.
Баллада о двадцатилетних
«Посвящается двадцатилетним!

 Прожившим так мало,

Прожившим так много!

Что с того, что мы прожили мало,

Что с того, что нам 20 лет.

Мы порою грубы, простите.

В сердце каждого свой тайник.

Но спросите у нас, вы спросите,

Что мы думаем в этот миг.

В миг, когда еще выжить пытаемся,

Замерзая в кровавом снегу.

И с последней гранатой взрываемся,

Чтоб живым не достаться врагу.

И сияет в глазах поблеклых

Отголоском счастливых снов

Небо- синее, словно в окнах

Деревенских российских домов.

И поверьте словам, вы поверьте

Нашим мыслям в последнем бою,

 Говорят, что за миг до смерти

Вспоминаешь всю жизнь свою,

Руки матери, запах хлеба,

Скрип калитки в ночной тишине,

Голубое российское небо

В небольшом деревенском окне.

Голубые снега России.

Разве есть что-нибудь родней,

Разве есть что-нибудь красивей,

Разве есть что-нибудь милей?»
У этой войны еще малая история, она вся не написана. Мы знаем о ней очень мало. Но у этой войны есть свидетели. Тысяча свидетелей. И они хотят быть услышанными раньше, чем их придумают такими, какими они будут удобны и опять кому-то для чего–то нужны. Они хотят быть нужными правде. 

Война-явление жестокое, страшное. Но пока существует на земле злоба, ненависть, будут существовать и войны, которые приносят  людям раны, уносят из жизни родных и близких людей. 

Война в Афганистане многогранна, противоречива и неоднозначна. 1 съезд Советов народных депутатов, состоявшийся в июне 1989 года, признал Афганскую войну политической ошибкой, но он не поставил точку в спорах о ней. 

Правительство и политики, стоявшие у руля, могут признавать свои действия ошибочными, но вряд ли можно называть ошибкой выполнение солдатами приказа Родины. Солдаты умирали, совершая подвиги, закрывая своей грудью товарища, вынося с поля боя раненного, прикрывая отход друзей. И это не было и не могло быть ошибкой.

Воспоминания воина воздушно-десантных войск, награжденного орденом Красной Звезды, находившегося в 1979-1980 гг. в Афганистане – Владимира Иванова.

«Бомианская операция. Трое суток без воды. Ощущение сухого осинового кола в горле. Слюны нет. Камушки-голыши уже не создают иллюзии воды. Мы в дозоре. За нами – рота, оставшиеся 27 солдат и офицеров. 

Жарко, пыльно, душно и как-то не по себе. Еще вчера пулей на моей каске был перебит ремешок. Кажется, что это было, целую вечность назад, целую жизнь назад. Створки на земле, колодец закрыт маленьким китайским замком, который отлетает от удара прикладом автомата. Вода! Вода? Ее не достать она только угадывается на дне колодца – так она далеко, глубоко от нас. Как гром среди ясного неба – выстрел сзади. Мой товарищ вскакивает и падает. Страшно, когда кричит ребенок, еще страшнее, когда кричит раненный солдат: «Меня в голову! Я жить хочу!» Надо идти, будем вместе жить, если обойдется, или нет.. По теории военной медицины, выносят с поля боя раненых в голову, положив его на себя, и отползать надо с ним. Нет! По правильной теории – убьют обоих! Крик взводного за спиной: «За пятки и волоком! За пятки, сразу, и волоком бегом за угол дома!» Прости, друг, что твоя голова прыгает по камням, но ничего другого сделать нельзя, если только подставить под пули тебя и себя! Ты ведь кричал, что жить хочешь! Терпи! Больше тебе ничего не остается! Здесь метров десять! Вот и все, за углом.. Что там у тебя с головой? О!!! Ничего, друг! Живы будем – не помрем! Повезло мужику. Пуля калибра 7, 62 пробила каску на затылке, прошла вдоль стриженного наголо черепа, рассекла кожу, обнажила кость и вышла через каску в области лба. В рубахе ты родился! Выживешь!»

Из воспоминаний участника событий
«Тяжелые затяжные бои, бои в окружении, без воды, без пищи. Я сам служил в Асадабаде, наш батальон стоял на охранении, это в 10 км от Пакистана. В 1985 году к нам пришел батальон спецназа из Белоруссии. Вот вышли они на свое первое дело, три роты – двести десять человек, на засаду они пошли. Наш батальон должен был их прикрывать. Здесь, конечно, вина командира спецназовского батальона. Было там ущелье, и в нем несколько селений стояло. В одном селении было сказано: «Вот, дальше этого селения не ходить». Это говорили наши опытные командиры. А они, наверное, думали, что это как леса Белоруссии, и пошли дальше. А там их зажали и в упор расстреливали. Понимаете, в упор расстреливали этих ребят. А после боя приходили мужчины и забирали оружие, затем приходили женщины и снимали одежду, раненых, которые были живы, добивали топорами. Душманы наших пленных уродовали – обрезали уши, нос. А наши как относились к пленным? Мы же гуманисты, нам нельзя было. Со стороны душманов были случаи жестокости очень страшные. Когда в плен попадали наши солдаты, что с ними творили душманы?! Сколько раз мы ходили в засаду и находили отрезанные ноги в сапоге. Недалеко от нашей части однажды нашли отрезанную голову, завернутую в офицерскую рубашку. А мы с пленными обходились по-гуманному, даже курить им давали». 

Песня «Афганистан» - М. Муромов

Чтобы разобраться в перипетиях Афганской войны необходимо заглянуть вглубь веков. Тем более что Восток – это особый мир.

Афганистан называют сердце Азии. Высочайшие горы соседствуют с равнинами, сухие степи с цветущими оазисами, вечные снега в горах и знойные пустыни. При довольно низких ночных температурах, днем жара до 60 градусов, обвалы, землетрясения. Опасны зимние горные дороги, они покрываются тонкой коркой льда. Сухой, знойный, наполненный тучами песка ветер – «афганец» - может дуть, не переставая в течение нескольких дней. 

Сложные климатические условия, разные инфекционные заболевания от дизентерии до сибирской язвы создавали там для наших солдат большие проблемы и без войны.
Благодаря советской Росси в марте 1918 года Афганистан стал свободным и независимым. В 1973 году была свергнута монархия. В 1978 году образовалось государство Демократическая Республика Афганистан. Численность населения  - 16,5 млн. человек. Сохранилась внутриплеменная военная организация, их лидерами были: ханы, вожди племен, мусульманские богословы и муллы. Это слаборазвитое государство. 

На территории Пакистана и Ирана были созданы учебные центры, в которых проходили военную подготовку боевики отрядов оппозиции (моджахеды). Обучали их военные советники и инструкторы других стран, включая США.  Моджахеды со стороны НАТО, мусульманских государств и Китая получали широкую финансо-материальную поддержку.

По просьбе руководства Демократической Республики Афганистан в декабре 1979 года правительство СССР приняло решение о вводе войск в Афганистан «в целях оказания  интернациональной помощи дружественному афганскому народу».  Они должны были встать гарнизонами, охранять важные государственные объекты, помогать населению в мирном строительстве и распределять предметы первой необходимости, предоставляемые СССР в качестве гуманитарной помощи. США руками моджахедов и поставкой военной техники пытались утвердиться в Афганистане, выставить там свои ядерные установки. А это ведь у наших границ! В такой ситуации для Советской Союза было крайне важно сохранить Афганистан как дружественную нам страну, не позволили войти туда армии США.

Никто не собирался воевать. А пришлось….. 
«Геннадий Свириденко: рядовой запаса, военная специальность – старший стрелок. Проходил службу в Демократической Республике Афганистан в составе ограниченного контингента советских войск с декабря 1979 года по июль 1981 года. 

Подняли нас по тревоге 11 декабря 1979 года. Получили оружие, экипировались. И на полигон. После с 11 по 25 декабря еще пополняли боезапас и доукомплектовались «партизанами» - так мы, солдаты срочной службы, называли ребят, призванных из запаса. «Партизан» было много, но отделяли примерно человека по четыре. Настроение у них было подавленное – кому нравится, что его против воли оторвали от семьи, от детей. От них мы уже точно узнали, что нас собираются в Афганистан послать. До этого все как-то неопределенно говорили. Правда, один старший офицер как-то намекнул во время разговора: «вам туда, парни!» - и головой кивнул в сторону пограничной реки. Мы слышали, конечно, как по радио и телевидению говорили: «Афганистан! Афганистан!» но что там происходит точно и какое мы к этому имели отношение – не понимали. Да и не думали до этого, откровенно, говоря. В Афганистан вошли плохо подготовленные, в первую зиму попросту замерзли, ведь захватили туда палатки брезентовые и печки-буржуйки; топились они дровами и дрова быстро кончались. Вернулись домой, впервые  месяцы кошмары по ночам снились».
«Внимая ужасам войны, 

При каждой новой жертве боя

Мне жаль не друга, не жены,

Мне жаль не самого героя..

Увы! Утешится жена,

И друга лучший друг забудет;

Но где-то есть душа одна – 

Она до гроба помнить будет!

Средь лицемерных наших дел

И всякой пошлости и прозы

Одни я в мире подсмотрел

Святые, искренние слезы – 

То слезы бедных матерей!

Им не забыть своих детей,

Погибших на кровавой ниве,

Как не поднять плакучей иве

Своих поникнувших ветвей». 

Песня «Память» Голубые береты
Уже 27 декабря погибло 11 десантников. Двое из них – барнаульцы.  Это – Очкин Владимир Иванович и Шелестов Михаил Васильевич. Им было по 18 и 19 лет. 

 «Я не знаю зачем, и кому это нужно,

Кто послал их на смерть недрожащей рукой,

Только так бесполезно, так зло и не нужно,

Отпускали их в вечный покой.

Закидали их елками, замесили их грязью,

И пошли по домам под шумок толковать,

Что пора положить бы конец безобразию,

Что итак уже скоро мы начнем голодать.

И никто не додумался просто встать на колени,

И сказать этим мальчикам, что в бездарной стране,

Даже светлые подвиги – это просто ступени

В бесконечные пропасти неподступной войне»

Песня «Мама помолись» - В. Королев

Почти 4 тысячи алтайских парней прошли сквозь пламя афганской войны. И это только солдаты срочной службы, не считая офицеров, медицинских работников, вольнонаемных в армии и гражданских специалистов. Молодые парни не были сломлены ни морально, ни физически. Они сражались не хуже и совершали подвиги не менее славные, чем их деды в годы Великой отечественной войны. Об этом рассказывает Книга памяти. 

Алтайский край потерял в этой войне 150 человек, и трое до сих пор остаются пропавшими без вести. Двое летчиков из Барнаульского высшего военного авиационного училища удостоены звания Героя Советского Союза: Александр Руцкой и Константин Павлюков посмертно (фото стр. 21, 24).

Афганскую войну часто называют минной.  Минирование вели и моджахеды, и наши войска, поэтому там были заминированы практически все возможные пути передвижения. 

К саперам в Афганистане относились с глубоким уважением. Сложность их работы заключалась еще и в том, что моджахеды применяли мины разных стран и самых разных конструкций. Чтобы разобраться в этом многообразии и справиться с ними, саперам нужно было иметь очень высокую квалификацию.

Но  самыми страшными были мины – сюрприз, которые устанавливались на «неизвлекаемость», то есть их просто невозможно было обезвредить. Встреча с такой миной часто приводила к гибели сапера. Моджахеды маскировали мины под обычные бытовые предметы и даже игрушки, которые чаще всего подбирали, конечно же, дети. Их задачей было создание в стране нестабильности, хаоса, страха, что поддерживало бы в народе недовольство существующим правительством. 

Среди погибших в Афганистане был наш земляк из с. Залесово Гунтовой Михаил Дмитриевич (1960-1984 года) 
С фотографии смотрит чуть улыбающееся лицо молодого симпатичного лейтенанта Михаила Гунтового. Типично славянское, добродушное лицо. Очень хочется узнать, о чем он в те минуты мечтал? Какие мысли были в тот момент под этим чудесным чубом молодого офицера? Естественно, не о гибели на чужой, неласковой каменистой земле Афганистана, на которой ему-то, собственно, и делать было нечего, кроме так называемой интернациональной помощи.

Все свершилось в одно мгновение, в один миг, в какие-то доли секунды: инженерно-саперный взвод лейтенанта Гунтового 24 января 1984 года выполнял задачу по устройству минно-взрывных заграждений. Во время работы один из саперов по неосторожности ногой задел растяжку к мине. Принято говорить, что сапер ошибается только однажды. Михаил был иного мнения: во время инструктажа и на учениях он всегда говорил своим солдатам, что не один, а два раза ошибается сапер – первый раз, когда невнимательно слушает наставления, и второй – последний, когда на деле нарушает эти наставления при разминировании или минировании объектов. На этот раз последней ошибкой молодого бойца стала его неосторожность, но она оказалась последней не для него, а для его командира – лейтенанта Гунтового. В последнее мгновение, видя непоправимое, он, спасая солдата, прикрыл его своим телом и сам получил смертельные ранения. 

Чем объяснить его поведение в ту критическую минуту, когда, вместо того чтобы укрыться, он, жертвуя своей жизнью, спас жизнь другого? Объясняется просто: у некоторых людей самоорганизация так высока, что он способен на самопожертвование ради другого.

На этот подвиг способен далеко не каждый, на этот подвиг способен человек смелый, решительный, воспитанный на героических примерах многих поколений русских людей, которые жертвовали собой ради блага и жизни других. Миша Гунтовой с юных лет воспитывался на таких примерах, как подвиг Ивана Сусанина, Александра Матросова, барнаульца Владимира Смирнова – и других героев России, готовя себя к нелегкой и небезопасной профессии военного.

Окончив среднюю школу, Миша сам подал заявление в Тюменское высшее военно-инженерное командное училище, которое успешно окончил в 1982 году. О его отношении к службе говорят 32 поощрения от командования. Это и дает ключ к разгадке поступка лейтенанта Михаила Гунтового в тот злополучный день 24 января 1984 года.
Он выполнил свой долг ценой собственной жизни. Ему было всего 24 года – жизнь сверкнула словно звездочка в небе, и …. Не погасла: память о герое вечна! 

Память о нем живет в его сыне Михаиле Михайловиче Гунтовом. 

Закладинская средняя школа носит имя лейтенанта Гунтового. В школе создан музей. Школьники ухаживают за его могилой. 
Песня «Герои России моей»

Из Алейского района служили и воевали в Афганистане – 23
                                                                                Погибли – 3
Наши земляки из с. Безголосово тоже воевали в Афганистане. Это  Осколков Юрий Николаевич и Ротермель Владимир Адольфович.

За годы пребывания в Афганистане солдаты и военные специалисты восстановили:

150 школ, лицеев, училищ, детских домов

30 больниц, 35 мечетей,

150 км. оросительных сетей, десятки колодцев и скважин

180 военных городков со всем комплектом инфраструктуры. Газопровод протянут от границы СССР до Кабула и дальше. Построены две газонаполнительные станции.

Вывод советских войск начался 15 мая 1988 года. 15 февраля 1989 года последний советский солдат покинул землю Афганистана.  Многие не согласны с самим определением «война». Да, война, хотят этого многие или нет, но это война. С 22 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года в Афганистане мы потеряли по официальным данным 13310 человек, более 30 тысяч ранеными и искалеченными, около 300 – пленными и пропавшими без вести, не говоря уже о потерях боевой техники и материальных затратах. 

Как известно, войны не заканчиваются тем долгожданным моментом, когда смолкает оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал. И эта война не исключение. Она долго еще будет напоминать о себе – пока живы матери, потерявшие кормильцев, пока болят раны воинов. 

Возвращаясь с войны афганцы входят в мирную жизнь. Их дальнейшая судьба зависит от всех нас. Драматично складывается судьба у многих воинов. Государство не защищает их, отдает на откуп общественным и национальными стихиями. 

Несмотря на переоценку аспекта афганской войны, подвиг российских солдат остается чистым и достойным. Они нравственно безупречны. Они не струсили, не спрятались, вели себя так, как подобает воинам. Подвиг воина – это подвиг веры, долга, присяги. Человеческая душа бессмертна.

Пройдут годы, многое со временем, конечно, забудется. Затянутся раны, напоминая о себе к непогоде. Потускнеют боевые ордена, у солдат вырастут дети. Но эти воины останутся в памяти народа. 

Афганская война по времени растянулась для нас на две Великие Отечественные. И хотя именовался контингент советских войск в Афганистане «ограниченный», но сколько же молодых ребят за 9 лет прошли через «афганскую» мясорубку. 

« Притронулась губами к камню серому,

Прошел озноб по телу матери.

О, как тяжел и холоден гранит!

Что под собой в земле хранит

Луч солнца яркого, любовь и радость,

Погасли в склепе безобразном.

Мой сын! С тех пор не вижу света я,

Когда глаза твои закрыли не при мне,

В чужой далекой стороне на камне знойном

Перед концом, наверное, меня не вспомнил,

И буду вечно тем терзаться я,

Что не смогла спасти, собой прикрыть тебя».

Куда? Кому передать этот плач, от которого леденеешь?

Песня «Кукушка»

Да, наши войска ушли из Афганистана. Никто не должен считать это нашим поражением, потому что свой интернациональный и воинский долг выполнили до конца. Нас не разбили, мы уходили сами. Ведь нельзя же без конца делать то, что должна делать сама Афганская народная армия «Царандай»!

«Пусть светлое, яркое теплое солнце всегда светит вам, мои родные, любимые…» эти слова сказал Юрий Чернов, солдат, погибший в чеченской войне. Эти слова звучат как завещание. Так хочется, чтобы оно сбылось… Для все нас, живущих в стране с израненной душой.

«Родине» 

«Помяни нас, Россия, в декабрьскую стужу,

Перед тем, как сойдешься за праздничный стол.

Вспомни тех, кто присяги тебе не нарушил,

Кто берег тебя вечно и в вечность ушел.

Помяни нас, засыпанных пеплом и пылью,

Пулеметами врезанных в скальную твердь.

Помяни нас, Россия, и злых и усталых, 
Запиши нас в историю горестной былью

И рубцом материнское сердце отметь.

Одуревших от зноя, без сна, без воды,

Отмеряющих жизнь от привала к привалу,

От звезды до звезды, от беды до беды.

Помяни нас и гордых атакой победной,

Ни на шаг не сошедших со взятых вершин.

Ни трибунною речью, ни строчкой газетной,

На великих скрижалях любви запиши.

Помяни нас, Россия, в извечной печали

Златорусую косу свою расплетя,

Мы оставшимся помнить и жить завещали

Жить, как прожили мы – для тебя!» 
У меня в руках Книга Памяти. Сотни имен наших земляков содержат ее страницы. Хотелось бы, чтобы не существовало этого скорбного списка воинов Алтая и России, ценой своей жизни отстаивающих право на мир. Они погибли, прожив короткую, но яркую жизнь. Жаль этих мальчишек, жаль их родителей и родных. Наша задача – живущих на этой земле – помнить о героях, учиться на их примерах. Мы скорбим и склоняем голову перед матерями погибших солдат.

